

В диссертационный совет 24.2.276.04

*при ФГБОУ ВО «Белгородский
государственный технологический
университет им. В.Г. Шухова»*

Отзыв на автореферат диссертации

Кочиной Светланы Константиновны

на тему: «Теория, методология и инструментарий экономической диагностики промышленного предприятия», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

Актуальность темы диссертационного исследования С.К. Кочиной определяется стремительным развитием бизнес-среды промышленных предприятий, связанным с последствиями цифровизации основных бизнес-процессов, социализацией и экологизацией деятельности разного уровня экономических систем, что обуславливает целесообразность и необходимость совершенствования теоретических аспектов и методологической базы экономической диагностики промышленного предприятия, а также разработку ее инструментальной платформы, отвечающей современным реалиям.

Для достижения цели диссертационной работы – разработки теоретико-методологических положений проведения экономической диагностики промышленного предприятия и использования ее результатов для обеспечения эффективности его деятельности за счет устранения противоречий между производительными силами и производственными отношениями – в научной работе, судя по автореферату, последовательно и в полной мере решен комплекс теоретических, методологических и практических задач.

Учитывая немалый массив изученных соискателем научных публикаций отечественных и зарубежных авторов, значительную эмпирическую базу, а также применение широкого ряда теорий и концепций можно утверждать, что цель и задачи диссертационного исследования, полученные результаты, выводы и рекомендации характеризуются высокой степенью обоснованности.

По нашему мнению, ключевыми моментами, содержащими *научную новизну* и выносимыми на защиту, могут считаться следующие:

1) определена миссия проведения экономической диагностики промышленного предприятия с учетом новых реалий, заключающаяся в обнаружении и оценке перспектив соответствия запросам и требованиям социоэкологической концепции развития рыночных отношений и требованиям социальной ответственности бизнеса, и на этой основе гармонично-эффективного

встраивания в изменившуюся конкурентную среду;

2) предложен комплексный подход к рассмотрению промышленного предприятия как развивающегося организма, для которого значимым аспектом эффективной деятельности является достижение гармонизации экономических, социальных и экологических интересов;

3) установлен приоритетный принцип проведения экономической диагностики промышленного предприятия – принцип соответствия, призванный обеспечить гармоничное и эффективное взаимодействие ключевых бизнес-процессов с элементами бизнес-среды и друг с другом;

4) обусловлена необходимость включения в методический аппарат экономической диагностики такого фактора, как импульс внешнего воздействия, а именно, триггеров и триггерной чувствительности системы;

5) предложена авторская методика осуществления экономической диагностики промышленного предприятия, где определяющими показателями эффективности деятельности являются уровни функциональной эстетики и гармоничности бизнес-архитектуры;

6) аргументировано, на основе итогов диагностирования, проведение организационной терапии в отношении проблемных и слаборазвитых бизнес-процессов промышленного предприятия.

Полученные автором научные результаты соответствуют пунктам 2.1. «Теоретико-методологические основы анализа проблем промышленного развития», 2.2. «Вопросы оценки и повышения эффективности хозяйственной деятельности на предприятиях и в отраслях промышленности», 2.16 «Инструменты внутрифирменного и стратегического планирования на промышленных предприятиях, отраслях и комплексах» паспорта ВАК РФ по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Итоги диссертационного исследования С.К. Кочиной прошли апробацию на научно-практических конференциях различного уровня, приняты к использованию в деятельности крупных промышленных предприятий и Министерства экономического развития и промышленности Белгородской области, опубликованы в 63 научных работах по теме диссертации, в том числе в 18 статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Но в тоже время в автореферате, по нашему мнению, присутствуют некоторые недостатки:

– при проведении систематизации принципов экономической диагностики промышленного предприятия автором не представлена достаточно четкая доказательная база такого разделения и обобщения;

– автор утверждает, что возникающие во внешней среде триггеры являются своеобразными драйверами процессов оздоровления промышленного предприятия,

но при этом чувствительность системы к ним может быть различной. Необходимо пояснить, каким образом проявляется эта чувствительность и каковы причины для ее дифференциации.

Приведенные замечания не являются значимыми, а также не влияют на общее положительное впечатление о проделанной работе. Диссертация, безусловно, выполнена на высоком теоретическом, методологическом уровне, имеет все признаки самостоятельного и завершенного исследования.

В целом, судя по автореферату, диссертация С.К. Кочиной по теме «Теория, методология и инструментарий экономической диагностики промышленного предприятия» представляет собой научно-квалификационную работу, направленную на решение значимой научно-прикладной проблемы, полностью соответствует требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней №842 от 24.09.2013 г. Ее автор, Кочина Светлана Константиновна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Доктор экономических наук,
доцент, профессор кафедры
менеджмента, маркетинга и
управления персоналом ФГБОУ
ВО «Курский государственный
университет»,

научная специальность 08.00.05 –
Экономика и управление народным
хозяйством

Меньшикова
Мария Алексеевна

16. 04

2024 г.



М.Н. Меньшикова
Степорта
16.04.2024 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Курский государственный университет»
Почтовый адрес: 305000, г. Курск, ул. Радищева, д. 33
Телефон: +7 (4712) 51-16-51
E-mail: kamar29@yandex.ru